

DIARIO DE ALMERIA



Órgano del Comité Provincial del Partido Comunista de Almería

En los momentos difíciles los comisarios políticos saben infundir valor y energía a los combatientes, inflamarlos con su labor personal y conducirlos a la victoria.

AÑO XXVII.—NUM. 7.499

Jueves 26 de Mayo de 1938

FRANQUEO CONCERTADO

Tercer punto de la Declaración de Principios

República popular, representada por un Estado vigoroso, que se asiente sobre principios de pura democracia, que ejerza su acción a través de un Gobierno dotado de la plena autoridad que confiera el voto ciudadano, emitido por sufragio universal y sea el símbolo de un Poder ejecutivo firme, dependiente en todo tiempo de las directrices y designios que marque el pueblo español.

La República, proclamada el 14 de Abril, se desvió a poco de hacer, del proletariado, se apartó de la clase trabajadora. Por eso estuvo a punto de desaparecer.

Cuando aprovechándose de nuestras divisiones, el triple enemigo —capital, iglesia, militarismo— se alzó contra el Gobierno republicano y contra la República misma, el pueblo la defendió con las armas en la mano. La ma-

yor parte de la defensa estuvo y está a cargo del proletariado.

Los obreros y campesinos españoles quieren al Régimen Republicano, siempre que no se trate de una República al servicio de la clase opresora.

La República Popular que entrega la tierra al campesino, que admite a la intervención obrera en la industria, que se preocupa de la cultura, que tiene el poder judicial y los demás poderes al servicio del pueblo, y como base legal y democrática un Parlamento en el que estén representados y libremente elegidos los mejores hijos del mismo, tiene y tendrá el cariño de la clase trabajadora; máxime cuando para disipar todo posible recelo, vemos como la fuerza pública y el Ejército Republicano, han demostrado y están demostrando, con toda clase de sacrificios, su cariño entrañable al pueblo y a los ideales de libertad.

Comentario local ::::

Aceite.

Aceite.

Aceite.

¿Para las lechugas?

¡No!

Para los refugios del barrio Alto.

Tocan las sirenas.

Y comienzan las carreras.

Y los tropezones.

Y las caídas.

Aceite, aceite para lamparillas de nuestros refugios.

Es necesario.

Sin afán proselitista, es necesario.

¿No?

Leed LA VOZ DEL CAMPO

PARTES DE GUERRA EN EL SECTOR DEL ESTE, NUESTRAS TROPAS CAPTURAN 720 PRISIONEROS

También se logra la ocupación de Esplugos y otras importantes posiciones

El parte oficial de guerra facilitado por el Ministerio de Defensa Nacional, a las 23 horas de ayer, dice lo siguiente:

Ejército de Tierra

Este.—En la zona de Trempa, nuestras tropas han ocupado la Ermita de Esplugos y algunas alturas del monte Conque, donde se han cogido varios prisioneros.

Se han pasado a nuestras filas, un cabo con su escuadra y armamento.

En las operaciones de ayer en la misma zona, fueron capturados

720 prisioneros, entre ellos, pasantes oficiales y sargentos.

Ejército de Levante.—Apoyados por gran masa de Artillería y Aviación, el enemigo logró ocupar Umbria y Carbera, y las alturas de las posiciones situadas en el sector de Corbalán.

En la zona de Mosqueruela, nuestras fuerzas reconquistaron brillantemente el vértice del Alto de Gorri.

Fueron rotundamente rechazados otros intentos enemigos en los demás sectores.

En los demás Ejércitos, sin novedad.

La gravedad de la situación en la retaguardia facciosa

La sublevación se extiende a Zaragoza, Logroño, Guipúzcoa y Navarra

Bayona, 25, 10 noche.—El núcleo importante de los presos escapados del fuerte de San Cristóbal, de Pamplona, no ha logrado llegar aún al territorio francés, y se defiende contra la guardia civil y otros elementos que han salido en su persecución para cortar el paso de la frontera. Se sabe que el número de prisioneros evadidos se eleva a 1.500, y casi todos están provistos de armas. Los puestos fronterizos han recibido orden de hacer fuego sobre cualquier persona que trate de acercarse a la frontera. Los escapados parece que se han refugiado en el bosque de los Arits, y han hecho circular unas hojas, en las que declaran "que antes de entregarse a los italianos están dispuestos a entrar en Francia, para dirigirse a Barcelona". La importancia que se atribuye a esta rebelión, armada y organizada en medios excesivamente rebeldes, demuestra la gravedad

de la situación en la retaguardia facciosa. El origen principal de los sucesos, es la invasión del territorio español por las tropas italianas contra la que se manifiestan más abiertamente cada día los españoles de la retaguardia facciosa. El primer choque serio se produjo hace cerca de dos meses, entre unos falangistas muy conocidos en Navarra.

Dirigidos por Genaro Azpeitegui, jefe de Falange en la región, organizaron un golpe de mano; pero fueron descubiertos por las tropas rebeldes. Intentaban el desprestigio de falangistas, tan conocidos como el pelotari Patricio Lucio Arrieta, por las imputaciones de un gerente llamado Zabalza, y fueron detenidos otros 200 más, comprometidos en el movimiento. Todos ellos quedaron encarcelados en el fuerte de San Cristóbal, donde había bastantes presos desde los comienzos de la rebelión. Se

hallaban encarcelados allí, elementos de izquierdas; algunos de ellos, condenados a muerte, y también tenían prisioneros de Vizcaya, Santander y Asturias. En total, habían más de 1.000 detenidos, entre los que figuraban personas tan conocidas como el coronel de Artillería Victor Carrasco, Gobernador militar de Logroño, que se negó a sublevar

se y fué condenado a muerte. Luego se le conmutó la pena por la de cadena perpetua. Estaba allí también, Andrés Espinosa, el más célebre de los alpinistas vascos. Había también numerosos jefes y oficiales de las milicias del Norte, y muchos más complicados en el golpe de mano falangista, que produjo en Navarra una gran agitación. Circula la expresión lanzada por los falangistas, de "antes rojos que italianos". El segundo golpe fué el de saberse la detención de Yagüe. A partir de este momento la excitación tomó gran amplitud. Las autoridades rebeldes tuvieron conocimiento de lo que se preparaba y el sábado pasado, se intervinieron todos los automóviles de los pueblos fronterizos. Los heridos en la subver-

sión pública fueron trasladados a Pamplona, al mismo tiempo que se reforzaban los puestos fronterizos con la guardia civil y retués. En la mañana del domingo, grupos de falangistas armados, en inteligencia con el jefe del fuerte de San Cristóbal, atacaron a los guardias del fuerte, al mismo tiempo que lo hacían desde el interior los presos, que estaban armados. Todos los guardias fueron muertos, y los presos, en número de cerca de 1.500, se escaparon. Se dice allí que algunos evadidos han pasado la frontera. Los últimos informes indican que los sublevados, como no se trata simplemente de una fuga, sino de una sublevación, buscan por todos los medios extenderse a otros lugares del territorio rebelde, como Zaragoza, Logroño, Guipúzcoa y Navarra.

Los guerrillejos extremeños

Madrid, 25, 10 noche.—El periódico "Política" publica la siguiente noticia: "Los guerrillejos extremeños dan muestras de gran actividad como lo prueba el hecho de que en el transcurso de un mes han sido volados por ellos, ocho trenes cargados de hombres y material.

Los camaradas de Asalto, con un espíritu admirable, siguen capacitándose en la técnica militar. Continúan haciéndose cada día ejercicios militares, por parte de estas fuerzas de la República. Tenemos que felicitarlas.

Visita oficial a los frentes del Sur

LA SIERRA BRAVA

Ha cambiado el paisaje. La excursión del sábado, día 21 de Mayo, nos reserva nuevas emociones. Ya no son las montañas —pobladas sus fértiles laderas por la exuberancia de una vegetación pródiga— las que admirarán nuestros ojos. Hoy es una visión de yermo, desértica; reverbera la luz en la serpentina de la carretera; los picachos, de los montes, parecen siniestros — como si nos quisieran hablar... Toman configuraciones extrañas: aquí, una pirámide; allá una pagoda; o el lomo, terso, de la hallena enorme; o la figura de una, con sus dobleces de encanto vegetativo; o el tajo, de corte vertical; o el risco de la mueca grotesca; y los montes, heridos por los trabajos de la comunicación, exhiben los afloramientos de sus metalizaciones; y el cambiante de los terrenos, al quebrarse ante el sol, van testimoniando la gran riqueza minera que se oculta en sus entrañas.

Forma ahora el paisaje, un lecho — como el mar — de montañas, entre dos cordilleras altísimas. Lejanos, se divisan los caseríos. En las cumbres, la nieve perpetua que da nombre a la sierra.

UN PUEBLO GRANADINO

Llegamos a un frente, tras un largo camino de automóvil. Y, desde la posición que visitamos, se contempla la verde Manura de una hermosa población granadina. Cercana, próximo a nosotros, está la fábrica de energía eléctrica que han respetado los cañones del pueblo que lucha por la civilización, y que no destruye las fuentes de riqueza, a no ser con el gran dolor de las exigencias de la guerra. A pocos metros, a tiro de fusil, se encuentra el mando rebelde. Han notado la presencia de elementos extraños. Y las ráfagas de ametralladoras silban sus balas, con riesgo de nuestras vidas. Un disparo, otro... tras un intervalo las detonaciones vuelven a advertearnos que la guerra está allí...

Anoche, antes del descanso, nos obsequió la solitud del teniente coronel Jiménez Canito. Hoy nos acoge la sobria amabilidad del comandante Gallego... Este jefe revela una honda preocupación por sus soldados. Nos habla de él, un teniente ayudante.

—Mire usted las chavolas. Aquí, cada "vecino", se cuida de la limpieza.

Y el trozo del camino, por lo cuidado y limpio, parece la acera de la calle de un barrio, donde aguarda la novia.

—Observe: dos duchas para los soldados.

Y el chorro de agua que las abastece, está enclavado en el mismo perímetro de las líneas de fuego.

Los soldados, en su usolitud productiva, cavan la tierra junto a las máquinas del odio, trans-

formándola en unos huertecitos que parecen ventanas con macetas.

Refrescamos en un hogar, con fortale y curioso, con lobreguez de subterráneo; un soldado nos presenta el conejillo, recién cogido en la quebra de un peñasco. El camarada Bartolomé García Pozuelo, saluda a dos hermanos mellizos, paisanos suyos. Hay escenas de suave ternura entre las autoridades y los combatientes. De nuevo torna el caminar alejándonos de aquella amada ciudad granadina, que codicia el afán de nuestros ojos.

Frente al mar. Cambio de nuevo el paisaje.

Estamos fronteras al mar. En el trayecto, el teniente Ferrer, modesto y expertísimo, nos explica la técnica del tiro de cañón, cátedra práctica en un campo de operaciones.

Un Hogar del Soldado, cuidadoso y coqueto; pero notanespléndido como el de Ugijar, que es una instalación maravillosa. La comandancia que visitamos forma, con algunos otras contadas viviendas, todo lo que constituye aquel diminuto poblado marítimo. Vemos un solidísimo refugio, construido por las fuerzas

en una inconcebible brevedad de tiempo.

El obsequio: Un "vermoth" una comida, en la bella terraza que olean las brisas del mar. Nos vemos rodeados de una camaradería militar exquisita. Entre ellos, hay un capitán bigotudo, de chispeante gracejo, que se profunde ante su aspecto de trágica severidad. Yo desearía que fuese intérprete de mi recuerdo a todos. Porque él es, como una encarnación del oficialato de la comandancia. Se llama Morilla: severidad, ingenio, alegría, fiel trasunto de un viejo y nuevo soldado...

LA VOZ DE LA RETAGUARDIA

Después, el acto político; la razón del viaje de las autoridades.

Vuelven a sonar los himnos y las marchas. Se efectúa la revista del 337 Batallón. Y en la explanada que da acceso a una suavísima colina, evolucionan con admirable precisión las tropas.

Presenta a las autoridades de Almería el comandante Gallego, en una alocución encendida y vibrante; hacen uso de la palabra, seguidamente, los camaradas Vizcaino, Navarro, García

Pozuelo, Alférez y Comisario Estrada, que les hablan en nombre del Municipio almeriense, del Frente Popular, de las organizaciones de ayuda al Ejército del pueblo, del Ejército mismo. Y otra vez, la voz de la solidaridad y el fuego patrio, penetra con sus vibraciones en el corazón de los soldados, y rueda, con sus ecos, por las llanuras calvas, por las cañadas miserables y los pelados montes...

Esmalta, después, el acto, una bella estampa de campaña. El comandante Párra, jefe del Batallón — un vasco robusto, rico en energía, recio en el mando — solaza a sus soldados con unos relatos amenos. Y el consejero Padilla, y el soldado espontáneo Melgarejo, y el popular coplero "Tabique", completan, ingeniosamente, aquel rato amable, en que los soldados, sentados en la tierra, confraternizan con el elemento civil de retaguardia, y danzan y ríen al compás de la banda del XXIII Cuerpo de Ejército...

Federación Provincial de la J. S. U.

Por la presente se cita a todos los secretarios generales, de organización y sindical, para la reunión que se celebrará el día 26, a las ocho de la noche, para tratar asuntos importantes. Esta reunión se celebrará en el Comité Provincial de la J. S. U.

Las mujeres españolas sabrán ser dignas de nuestros héroes, capacitándose para el trabajo

Dice el secretario general de la Federación Española de Trabajadores de la Tierra, camarada Ricardo Zabalza

En la declaración de principios del Gobierno hay un punto, el octavo, sin duda de una gran trascendencia en la vida actual y futura del pueblo.

Queremos recoger opiniones sobre él y sobre algunos otros extremos que con él y con la guerra se relacionan. Y acudimos a los hombres que por estar en contacto con los problemas del campo pueden tener un juicio claro y concreto de ellos.

Uno de estos hombres es el camarada Zabalza, secretario general de la Federación Española de Trabajadores de la Tierra.

No nos hablamos equivocado. Sus opiniones son sólidas y concretas, cuya base es la realidad vivida y comprendida. Responde con justeza y precisión:

—¿Qué impresión le produce la constitución del Gobierno Nacional con la intervención de las Sindicales?

—El Gobierno que dirige un país en lucha por la libertad e independencia ha de sintetizar todas sus grandes corrientes de opinión para merecer la confianza colectiva. Los Sindicatos agrupan ahora en España la mayor parte y lo mejor del pueblo. Ten-

go, pues, que considerar un acierto en la lucha de hoy, y también en la reconstrucción de mañana, la participación de la U. G. T. en el Poder.

—¿Qué opina de la declaración de principios del Gobierno, especialmente del punto octavo?

—La declaración del Gobierno — salvo las líneas dedicadas a la guerra — es un resumen y una ratificación de los principios constitucionales de la República. El alzamiento fascista se produjo precisamente contra esos principios; mejor dicho, contra el propósito, mantenido con firmeza con los trabajadores a partir de febrero del 36, de llevarlos de la letra a la práctica. Democracia económica, libertad política, ejercicio sin banderías ni castas, convivencia de pueblos. Eso queremos y por eso luchamos. Bien está, pues, que se repita ante el mundo para que nadie mixtifiquen nuestra fisonomía. El octavo punto recoge los anhelos de nuestros campesinos, y yo, lo suscribo sin reservas.

—¿Es necesario y fácil la incorporación de la mujer al trabajo en el campo?

—Necesaria, sí; fácil, no tanto.

En algunos sitios de Toledo y parte de la Mancha, la mujer nos hacía antes la competencia hasta en trabajos tan duros como la siega. La práctica de esas segadoras nos vendrá ahora bien. Estos días crucé Castilla en varios sentidos, aparte las clásicas segadoras, ví con satisfacción y orgullo a mucha sanimosas compañeras conduciendo carros y arreglando, en grupos numerosos, carretas. Su simpática decisión debe servir de ejemplo a todas las campesinas. Yo sé que es muy difícil sustituir al hombre en los trabajos pesados y en los que requieren especialización y práctica; pero si las mujeres, dirigidas por los viejos camaradas de los pueblos, no realizan esas labores, el campo quedará abandonado y levantaremos contra nosotros un enemigo tan peligroso como el fascismo: el hambre. Miles de prácticos trabajadores han sabido improvisarse guerreros, estrategas y militares magníficos, y yo tengo la confianza de que las mujeres españolas — que amamantaron nuestra valiente raza — sabrán ser dignas compañeras de semejantes héroes.

VIDA DEL PARTIDO

Por la presente se convoca todas las fracciones sindicales para el jueves 26 de mayo, a las ocho de la tarde, en el Comité Provincial. — El responsable Sindical.

Sector Centro-Este

Se cita por la presente a todas las camaradas de este Sector, para que concurran a una reunión que se ha de celebrar el viernes día 27 del corriente mes.

Por tratarse de asuntos de interés para nuestro Partido, no dudo tendréis la más puntual asistencia.

Por el Comité de Sector, la Secretaria femenina, Carmen García.

CONVOCATORIAS Y AVISOS

Sindicato "La Unión Agrícola"

Se convoca a todos los compañeros que pertenecen a esta Cooperativa Agrícola "La Unión" a una asamblea para el domingo día 26 del corriente para tratar asuntos de interés de la misma.

Advertiendo que todos los compañeros vengán provistos del carnet y la cartilla de racionamiento.

Se ruega la más puntual asistencia por tener que tratar asuntos de interés. — El Secretario.

S. I. A.

Se convoca a todos los compañeros pertenecientes a esta Agrupación, para la asamblea que se ha de celebrar mañana jueves día 26, a las siete en punto de la tarde.

Por la trascendencia de los asuntos a tratar, se ruega la más puntual asistencia, ya que la asamblea se celebrará con los compañeros.

F. U. E.

Se convoca a todos los afiliados a esta Federación para la Asamblea local que se celebrará el día 31 a las 16. Hacemos recordar a todos los compañeros la obligación que tienen de acudir puntualmente a esta Asamblea, siendo severamente sancionado aquel que no acudiese, y especialmente los líderes que concurran.

Pro DIARIO DE ALMERIA

Hemos recibido, en esta Administración, del Control de Espectáculos Públicos, la cantidad de CEN Ptas. en concepto de donativo a este periódico.

Para que cunda el ejemplo

Todos los jóvenes pertenecientes a la J. S. U. de Pechina, salieron el día 22, domingo, en Brigada de Choque a trabajar en las faenas del campo, en la recogida de la cebada, demostrando de esta forma, su entusiasmo y su amor a la causa.

El secretario general marchaba a la cabeza de la Brigada.

Camarada: Así se tiene que ganar la guerra, produciendo mucho. Hombres y mujeres, todos: debemos fijarnos en este rasgo generoso de los jóvenes socialistas unificados de Pechina. Imitémosle.

UNAS HORAS EN LAS TRINCHERAS

El Sindicato de Comercio apadrina a un batallón de la 54 Brigada Mixta

Como anunciamos en nuestro número del domingo, partió, en ese día, con dirección al frente, una representación del Sindicato Provincial del Comercio y Oficinas, con el objeto de formalizar el apadrinamiento del 214 Batallón de la 54 Brigada Mixta. Dicha representación estaba compuesta por los camaradas Salamanca, Blasco, Baena, Gorbín, Gómez, Giménez y Romero. Formaban también en la expedición el diminuto Juanito Martínez conserje del Sindicato y el que escribe estas líneas.

LA SALIDA

Previo a la carga de los obsequios que el Sindicato lleva al mencionado batallón, se inicia la partida. La bandera Nacional flamea sobre el camión que nos transporta y la pericia del conductor hace que nuestra ansiedad por entablar, pronto, contacto con nuestros camaradas del frente, vaya satisfaciéndose. Así lo acredita el que, en menos tiempo de lo normal, hayamos divisado el pueblo de Berja.

¡Cómo, en nuestro trayecto, era saludada la enseña nacional que portábamos, por soldados, mujeres, hombres y niños! Y es que el símbolo de la libertad de nuestro pueblo, cuyo sentimiento se halla arraigado en las ciudades y en los pueblos, en el campo y en las aldeas.

CUANDO VAYAMOS A DAR TIROS...

Ya en el pueblo de Berja es digno de anotar un hecho. Advertimos una gran multitud que pugna por entrar en el círculo socialista. Hemos pasado dentro de un banquete lo que tiene lugar en referido local, en honor de la Unión de Muchachas de Almería, y ofrecido por la sección motorizada del XXIII Cuerpo de Ejército. Un teniente de dicha Unidad se expresa así:

...Se nos acaba de regalar una bandera por Unión de Muchachas de Almería. Se ven caras de alegría y entusiasmo. Pues bien; nuestro queridísimo jefe le ha sido asignado un puesto de gran trascendencia. Con la misma alegría iremos a dar tiros, cuando se presente la ocasión, que será muy pronto ¡Oído bien! La motorizada lo hará como en Brunete, en la Alcarria...

Tal cantidad de aseveración y sinceridad hay en estas palabras que nuestra ansiedad por llegar al frente ha cobrado aumento, ya que estas frases y las que se pronuncian en las primeras líneas responden al mismo significado: el Ejército de la República.

Proseguimos nuestro viaje: Utiel y después, Juviles.

EN EL ESTADO MAYOR DE LA 54 BRIGADA

Llegados al campamento de la brigada habremos de trasladar-

nos al Estado Mayor, donde somos recibidos por el jefe del mismo, comandante D. Luis Molina Suárez y el capitán Soler, quienes nos reciben y atienden solícitamente.

El comandante Molina, militar profesional, incondicionalmente leal al Gobierno de la República desde los primeros días del movimiento y curtido en algunas heroicas batallas de Madrid, hace algunas consideraciones sobre el objeto de nuestro viaje que son de plena satisfacción para los representantes del Sindicato Profesional del Comercio, alentando al mismo tiempo a la masa antifascista de la retaguardia para proseguir el establecimiento de estos lazos de unión entre los soldados del frente y los obreros de la ciudad. La noche ha extendido su manto por entre los picachos de la sierra.

Una suculenta cena ha saciado nuestro apetito, que había aumentado el fresco agradable de estas alturas. Solo hubo que lamentar una "deserción": la de Juanito, que se abstiene de gustar el rico menú.

Como el batallón 214 se encuentra de guarnición en Pórtugos, al siguiente día emprendemos la marcha hacia aquel lugar en caballerías. Mientras tanto hagamos noche en Juviles alojados en diferentes casas del pueblo, por "obra y gracia" de las órdenes del capitán Soler y el diligente cumplimiento de las mismas, por el comandante militar de Juviles.

Por la mañana admiramos en un local del pueblo un Hogar del Soldado.

Los muchachos de Intendencia disfrutaban de un bonito Hogar, gracias a la inteligente labor de las milicias de la cultura. Esta, en nuestro Ejército, se cultiva con exquisito cuidado y a ella está consagrado el esfuerzo de los Jefes y Comisarios.

HACIA PORTUGOS

Salidos de Juviles, después de hallarnos en "posesión" de un extraordinario y "eficaz" desayuno, llegamos al campamento de la Brigada, donde aguardan las caballerías que han de trasladarnos a Pórtugos.

El día es magnífico. Los antecedentes de la "empresa" que hemos de realizar que obran "en nuestro poder", determina alguna que otra discusión para escoger la caballería. Se inquietan las opiniones de los enlaces que nos han de acompañar y hasta se los "soborna" para obtener alguna ventaja. A pesar de ello, yo lo dejo al azar. No importa que el caballo sea blanco y tuerto o deje de estarlo...

Una división en dos grupos: viejos y jóvenes y se inicia la partida en dos direcciones distintas.

El lento caminar de los caballos y la bonanza del clima—día de espléndido sol y de fresco

agradables—nos hacen disfrutar unas horas sumamente plácidas con destellos, también, emocionantes.

El panorama que ofrecen los cerros de la sierra, cortados verticalmente, hasta llegar al río de Trevélez, formando profundos desfiladeros y el verdor de las cultivadas altiplanicies, producen la admiración del caminante. Después, Pitres, Luego, Pórtugos.

En este último pueblo, meta de nuestra excursión, somos gratamente recibidos por los Jefes y oficiales del 214 Batallón.

El comandante Pané, el teniente Trujillo y demás Jefes, han interrumpido su trabajo, a nuestra llegada, para atendernos con la gentileza que caracteriza a estos defensores de la República.

Palabras de encomio para la representación del Sindicato de Comercio, que apadrina al batallón, son los que modulan los labios de los apadrinados. También de optimismo razonado, en cuanto al triunfo de las armas de la República. Por último, cálidos elogios a la obra llevada a efecto por los visitantes y frases de estímulo para que se prodiguen estos actos, exponente de la confraternidad de la vanguardia y retaguardia y base para precipitar nuestra victoria.

EN LAS TRINCHERAS

Después de un breve descanso, iniciamos nuestra subida a las trincheras.

La distancia de cerca de 300 metros que nos separan de ellas y que recorremos sobre terreno montañoso fué conquistado a los fascistas, en magníficas operaciones, como igualmente el que separa la actual línea de fuego, del campamento de la Brigada, "nuestra primitiva primera línea" dice el capitán que me acompaña.

—Pero lo difícil era atravesar embargo, se atravesó—contesta aquel valle —pregunto.

—Sin embargo, se atravesó—contesta secamente el capitán.

Lo accidentado del terreno predice, en efecto, que a la conquista del terreno señalado, precedieron magníficas operaciones.

Ya estamos en los parapetos. Caras conocidas forman entre los que guarnecen este sector. Al camarada Algarra, teniente del 214, le invade gran alegría al encontrarse entre sus paisanos... Juanito no se ha podido contener, y, al indicársele que enfrente de nosotros se encontraban los fascistas, ha reclamado se le suspenda un poco hasta traspasar el parapeto. A la vista de las posiciones, enemigas, les ha dirigido algunas imprecaciones de "gran efecto".

Admiramos el magnífico espíritu antifascista que anima a nuestros combatientes y la alta moral de que están dotados. Ellos nos expresan la gran alegría que experimentan cuando se les pre-



Banco Hipotecario de España
Pago de cupón de cédulas

El Comité directivo del Banco Hipotecario de España, teniendo presente la importante masa de sus cédulas en circulación que esta en poder del pequeño ahorro y de entidades de carácter benéfico y social, cuyos intereses le merecen el máximo respeto, ha tomado el acuerdo de abonar los enpones vencidos que se detallan al pie y a pesar de subsistir las causas que motivaron el aplazamiento de estos pagos.

La presentación de facturas directamente en las oficinas del Banco Hipotecario o en las Sucursales del Banco de España, y en la petición de abono para los cupones de cédulas depositadas en establecimientos bancarios, deberán ser hechas por los interesados con arreglo a las instrucciones dictadas para tal fin y que a este efecto serán puestas de manifiesto en los lugares indicados.

Las instrucciones que se citan afectan a todos los poseedores de cédulas aunque las tengan depositadas en las cajas del Banco Hipotecario de España o de cualquier otro Banco.

Cupones cuyo pago se ordena

Cupón de cédulas 6 por 100 vencido en 1 febrero de 1937 se pagará a partir del día 1 de junio de 1938 por un líquido de pesetas	12.24
Cupón de cédulas 5 por 100, vencido en 1 de marzo de 1937, se pagará a partir del día 1 de julio de 1938 por un líquido de pesetas	10.177
Cupón de cédulas 4 por 100, vencido en 1 de abril de 1937, se pagará a partir del día 1 de agosto de 1938 por un líquido de pesetas	8.068
Cupón de cédulas 5 y medio por 100, vencido en 1 de abril de 1937, se pagará a partir del día 1 de agosto de 1938 por un líquido de pesetas	11.215

También se harán efectivas, a partir del día 1 de junio de 1938, las cédulas hipotecarias 6 por 100 que resultaron amortizadas en el sorteo celebrado en Madrid el día 1 de noviembre de 1936 y cuyo pago correspondía hacer el 1 de febrero de 1937.

Barcelona 13 de mayo de 1938.—Por el secretario, ANGEL CATALINA.

sentan ocasiones como esta, para entablar conversación con sus hermanos de la retaguardia. Llevan algunos meses en las trincheras y estos ratos son de gran efecto moral para ellos.

Un soldado cuenta su odisea. Fué hecho prisionero en uno de los frentes del Este y no ha mucho logró escapar del oprobio enemigo. Ha sufrido mucho. Pero hélo aquí dispuesto a pagar cara su vida "a los fascistas que intenten".

Así son los soldados del Ejército Popular.

Ha empezado a sentirse el zumbido de una ametralladora. Proviene de las trincheras enemigas y sus tiros están dirigidos a otra posición situada más abajo de la que nos hallamos. A este respecto nos cuenta el camarada Algarra:

—Esto es cuestión de autoridad Y como si le oyese ha gritado: —¡No tireis, hombres; que le vais a dar a alguno!

Y parece como si sus palabras hubieran ejercido "presión" sobre la mano del fascista que oprimiera el disparador de la máquina hasta paralizarla. ¡Bonito "efecto"!

Otro soldado se expresa así: —Es que les habrán dado la "buena nueva" de la captura de los 300 prisioneros. Así suele ocurrir cuando experimentan algún revés.

Hemos de regresar, y marchamos inmejorablemente impresionados de la moral de nuestros soldados y de la solidez de las

defensas que tienen a su custodia.

Otra vez en Pórtugos. Nuestro apetito es saciado, a placer, por un exquisito almuerzo, con que el 214 Batallón obsequia a sus padrinos. También en esta ocasión ha habido una deserción: la de Juanito.

Después, el Comisario del mismo agradece, con sentidas palabras, este rasgo del Sindicato del Comercio que, con su profusión por los demás, servirán para estrechar, aún más, los lazos de la vanguardia y la retaguardia.

CAMINO DE ALMERIA

Gratamente impresionados y altamente saturados de optimismo, emprendemos nuestro regreso hacia Almería.

Ha caído la tar dey la temperatura agradable que hace, nos ha de favorecer durante el transcurso de nuestro viaje.

Nuestro conductor, sencillamente hábil, imprime al coche la suficiente velocidad para acortar el camino en su mitad.

Juviles, Utiel, Berja. Después... Almería.

El Sindicato Provincial del Comercio y Oficinas de Almería acaba de cumplir una alta misión de confraternidad para con sus hermanos del frente.

—Si, camaradas combatientes; en la retaguardia, los obreros veían por vuestro bienestar así como por la de vuestros familiares. Lucharemos, pues, férreamente unidos hasta alcanzar la victoria sobre nuestros enemigos.

IBÁÑEZ

«Los comisarios políticos deben ser el alma del Ejército.»

(Vorochilof)

DIARIO



ALMERIA

Número suelto 25 céntimos = Portavez de los Obreros y Campesinos de Almería y su provincia - Teléfono 1880

Más detalles de la evasión del fuerte de San Cristóbal

Barcelona, 25, 10 noche.—El enviado especial "de Ce-Soir" en la zona facciosa, ha tenido una conversación con Luis Martínez, que, había acompañado a Alejandro Vielsa, ambos fugitivos del fuerte de San Cristóbal, en la cual ha dicho, que en la provincia de Navarra es en la que con mas fuerza prendió el espíritu rebelde. Apenas si queda en ella un hombre joven, un hombre de autoridad entre los tradicionalistas, como Fal Conde, careciendo hoy de todo prestigio. Hace próximamente siete semanas, la policía de Martínez Anido hizo una redada. Entre los detenidos, figuraba el remontista Patricio, sujeto que circulaba desde los principios de la rebelión, armado de dos pistolas, y al que se atribuyen entre otros crímenes, el asesinato de Jesús Ubrego, hijo distinguido de Remort, hombre que se había interpuesto personalmente de segundo orden del deporte vasco. Con la detención de Patricio, Navarro Moreno, etc. y de otros falangistas, y con ellos el jefe del provincial, un tal Aspeiteguit, Martínez Anido esperaba que se calmaran los reclusos. Fueron trasladados al fuerte de San Cristóbal, donde estaban encerrados muchos socialistas y republicanos, algunos falangistas y requetés, quienes venían a la España republicana y se han repartido por la zona facciosa, para mantener lo que ellos llaman, sus verdaderos ideales falangistas. También se sabe que la marquesa de Almenara, instalada en su hotelito de Biarritz, ha escrito una carta a un periodista republicano, llamándole "camarada amigo", en la que manifiesta que Falange está ya alta de soportar la traición de que les han hecho víctima los secuaces de Franco.

VISITA AL GENERAL HERNÁNDEZ SARABIA

Castellón, 25, 10 noche.—El gobernador ha visitado algunos pueblos de la provincia de Teruel, anexionados a Castellón. Entre ellos, Mora de Rubielos. Sólo devolvió la visita al jefe del Ejército de Levante, general Hernández Sarabia, con quien cambió impresiones sobre diversos

asuntos de interés para la retaguardia y para evitar exista incompreensión entre las unidades militares y los campesinos. El señor Hernández Sarabia se mostró dispuesto a atajar cualquier incidente que pueda producirse entre los elementos civiles y militares de la retaguardia.

SE LES CONCEDE LA LIBERTAD

Castellón, 25, 10 noche.—Desde hace unos días el Gobernador está procediendo a conceder la libertad a todos los elementos contra los cuales no existen motivos para ponerlos a disposición del Tribunal.

DISPOSICIONES OFICIALES

Barcelona, 25, 10 noche.—El "Diario Oficial del Ministerio de Defensa" publica una orden designando comandante militar de Castellón, al coronel de infantería don Manuel Cike Vidal. Dispone que el coronel de Seguridad, don Fernando Albar, pase a desempeñar el cargo de comandante militar de la plaza de Albacete Dicta otra orden disponiendo que el coronel de infantería, don Robustiano Garcedo del Oro, pase a las órdenes del Subsecretario del Ejército de Tierra, para ulterior destino. El coronel de infantería, don José Marart Culler, pasa destinado a la Dirección de la Escuela de instructores en la zona catalana. Don Julio Mangada casa en el mando de la Comandancia militar de Albacete, y pasa con destino en el CRIM núm. 3, como jefe del mismo.

CONDENADOS A MUERTE

Barcelona, 25, 10 noche.—El Tribunal permanente de guardia ha condenado a muerte a Francisco Puig y Juan Puig, por el delito de alta traición.

LOS TRIBUNALES ACTUAN

Barcelona, 25, 10 noche.—Sabemos que el juzgado especial que instruye el sumario, por un importante servicio prestado recientemente por la policía, es motivo de la detención de unos

jefes de enlace que se hallaban al servicio de Franco, y de otros individuos que estaban en relación con aquéllos para provocar disturbios.

En la retaguardia, trabajan con gran actividad, a fin de terminar el sumario lo más pronto posible.

"REZAD" POR CHAMBERLAIN

Barcelona, 25, 10 noche.—El periódico de Londres "Daily Mail" publica un telegrama en el que dice que desde la radio facciosa de Ceuta, las autoridades rebeldes ordenan a los curas y obispos de la región andaluza, que recen a favor de Chamberlain, por el ataque de gota que padece. Tal como se ordena, se cumple en la iglesia, y en Andalucía, se reza por Chamberlain.

CAUSA SUSPENDIDA

Madrid, 25, 10 noche.—Hoy se ha suspendido la causa seguida contra unos procesados que organizaban abastecimientos de carne de burro, de procedencia clandestina, y la llevaban a un importante hotel, vendiéndose también a los particulares.

El juicio se celebrará en breve, pues ya han sido hechas las citaciones.

Tribunal Especial de Guardia

JUICIOS DE SUBSISTENCIAS

Contra María Amate Navarro, por venta de pestiños a precio de cuarenta céntimos uno, condenada a la multa de mil pesetas y en caso de insolvencia a dos meses de separación de la convivencia social.

Contra Purificación Andújar Cruz, por vender vino a diez pesetas litro, condenada a mil pesetas de multa y en caso de insolvencia a dos meses de separación de la convivencia social.

Contra Francisco Gómez Gómez, por vender jabón a nueve y doce pesetas kilo y huevos a diez y ocho pesetas docena, condenado a dos meses de internamiento en campo de trabajo, y mil pesetas de multa.

Contra Nicolás Castillo Marcos, y Francisco Guirado García, por vender leche a cuatro pesetas litro, suspendido por incomparecencia del denunciante Fernando Tomezano del Aguila, al que se impone por este motivo una multa de cien pesetas.

BANDO Información local

MANUEL ALFEREZ SAMPER
ALCALDE - PRESIDENTE
DEL CONSEJO MUNICIPAL
DE ESTA CAPITAL.

HAGO SABER: Que con el fin de que el vecindario tenga conocimiento de las tarifas oficiales del servicio de carruajes de alquiler, publico a continuación las aprobadas por la Comisión municipal permanente en la sesión ordinaria celebrada el día nueve de octubre último.

Número 1. Por carreras. Por una o dos personas, hasta el oscurecer, 3 pesetas; Por id. desde las 12 de la noche al amanecer, 6; Por cada persona más, 0,75; Número 2. Por horas.

Por una o dos personas hasta el oscurecer, 6 pesetas; Por cada persona más, 0,75; Por id. desde el oscurecer hasta las doce de la noche, 8; Por id. desde las doce de la noche al amanecer, 10; Por cada persona más, 2.

La tarifa de carruajes fuera de la población será convencional entre ambas partes, en la inteligencia de que sin previo ajuste no podrán exigir los conductores de carruajes mayor retribución que los señalados en las tarifas 1 y 2, que rigen para el interior de la población.

Cuando en un carruaje se conduzcan bultos que no puedan llevarse cómodamente en la mano, se abonará 0,75 ptas. por cada uno.

Las infracciones a las tarifas anteriores se denunciarán ante mi autoridad para la imposición de las sanciones que procedan en cada caso.

Almería 25 de Mayo de 1938.

INSTRUCCION PUBLICA

Los que tienen presentada instancia en la Dirección Provincial de primera Enseñanza desempeñar plazas de maestros como de auxiliares docentes con carácter provisional, y que no han presentado certificado, de estudios por los que acreditan tres años o más del grado Bachiller u otros títulos, es decir, todos los que habiendo solicitado, no han sido llamados hasta la fecha, deberán presentarse en esta Dirección, calle de Sagasta número 2 (Escuela Normal), para realizar un pequeño examen de capacidad para desempeñar estas plazas, ateniéndose a las siguientes advertencias.

Podrán presentarse cualquiera de los días 30 del actual al 4 de junio próximo, ambos inclusive;

INSTITUTO DE REFORMA AGRARIA

Por la Sección Agronómica y Delegación Provincial de Reforma Agraria se pone en conocimiento de todos los productores de patatas, que independiente de la cantidad que se reserven para su abastecimiento, tendrán que retener, como máximo, la mitad de la cantidad sembrada este último invierno, para dedicarla a siembra de verano, eligiendo para ello la patata más pequeña de la actual cosecha.

PLAZAS DE CARTEROS URBANOS INTERINOS

Se hace saber al público, que en esta Administración de Correos, en el vestíbulo, se ha fijado AVISO para que puedan solicitar plazas de carteros urbanos interinos los que aspiren a las mismas, de esta oficina; y en dicho AVISO encontrarán los interesados las condiciones a que han de atenerse.

PERDIDA

De una cartera con documentos a nombre de Alfonso Amador Marín.

Se ruega a quien la encuentre la entregue en esta Administración.

LA CASA DE LAS PINTURAS

Cuadros La Droguería y Pinturas de la IRDIA. Granada, 1-A. Almería.

es decir, durante toda la semana que viene, a las doce de la mañana.

Cada día realizarán el ejercicio conjuntamente todos los que se hayan presentado, que será, principalmente, en un escrito de algunas materias de cultura general elemental y que no excederá de una hora.

A la vista de todos los ejercicios que se hayan hecho en la semana, se formalizará una lista por orden de méritos, que será la de aspirantes, que se irán nombrando a medida que haya plazas vacantes.

Almería 24 de Mayo de 1938.—El Director Provincial.